

中非关系进入全面发展新时代

中国国家主席习近平在日前举行的中非合作论坛约翰内斯堡峰会开幕式上发表了题为《开启中非合作共赢、共同发展的新时代》的致辞，系统阐述了中国发展对非关系的新理念、新政策、新主张。

分析人士认为，习近平主席致辞中的“一大提升”“五大支柱”和“十大合作计划”体现时代特征，既符合中非各自发展诉求，又契合中非合作大势，将助推中非关系进入全面发展新时代。



当地时间12月5日，在南非约翰内斯堡，与会代表出席中非合作论坛约翰内斯堡峰会闭幕式。

1

合作新举措

习近平主席在致辞中表示，中方愿在未来3年内同非方重点实施“十大合作计划”，涉及工业化、农业现代化、基础设施、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平与安全十个领域。为确保“十大合作计划”顺利实施，中方决定提供总额600亿美元的资金支持。

12月5日，习近平主席和南非总统祖马共同主持峰会全体会。会议一致同意将中非关系提升为全面战略合作伙伴关系，通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划（2016—2018）》，决心共同致力于做强和夯实支撑中非关系新定位的“五大支柱”——政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望相助、国际事务中团结协作。

非盟委员会副主席伊拉斯塔斯·姆文查说，习主席的致辞振奋人心，回应了非洲的关切。其中最引人注目的是中方宣布的未来非中“十大合作计划”，为确保计划顺利实施中方决定向非方提供资金支持，相信这些举措会把非中合作推向新高度。

南非总统祖马说，习近平主席在峰会上宣布的中非合作新举措是本次峰会的最大成果，明确了非洲今后发展的方向，“十大合作计划”涵盖了与非洲发展有关的所有主要问题，其中包括基础设施建设、工业化、农业现代化、公共卫生、和平与安全等。祖马说，在中国的大力支持下，非洲大陆将会发生翻天覆地的变化。

肯尼亚总统肯雅塔说，习近平的讲话为非中合作发展指明了新的方向，非常令人鼓舞，进一步表明中国是在真心真意地帮助非洲发展。这次峰会发出了非常重要的信息，即非中关系进入了关键阶段，非中合作也将更加务实，更多的非洲人民将从中受益。

2

发展新前景

非盟委员会主席德拉米尼·祖马说，习近平的致辞“非常精彩”，因为这一讲话“明确了非洲最感兴趣的合作领域”，将极大地帮助非洲实现非盟制定的《2063年议程》。

“习主席在讲话中列出的合作领域将是我们今后合作的重点，非中合作潜力巨大，”德拉米尼·祖马说，与中国合作对非洲国家实施基础设施建设“至为关键”，特别是在帮助非洲建立高速铁路、高速公路和区域航空三大网络等方面。

“不管是在实现非洲农业现代化、加快基础设施建设和能源开发，还是在年轻人培训和文化交流等方面，我们都将和中国加强合作，”德拉米尼·祖马说。

贝宁总统亚伊说，“十大合作计划”覆盖非中合作各个领域，在全球经济增速放缓的大环境下，中国仍不忘大力支持非洲发展，给非洲带来信心和希望。这次峰会是非中关系一个里程碑事件。根据峰会通过的文件，非洲国家将建立后续机制，在中国的支持下，努力把非洲建设成为一个更加稳定、和平、安全的新大陆。

亚伊还说，中国正在和非洲进行产能合作，支持非洲工业园区建设，帮助非洲进行原材料加工，切实帮助非洲实现工业化。“中国不仅支持非洲进行产业升级，还欢迎非洲产品进入中国市场，我们对此非常感谢。”

塞内加尔总统萨勒尤其欢迎中国在

支持非洲基础设施建设和在非洲工业化进程中给予技术支持。他说：“习近平宣布的对非支持力度非常大。我非常欣喜地看到中国明白非洲切实需要帮助，特别是在基础设施建设、资金、培训、卫生医疗等领域。”

尼日尔总统优素福说，尼日尔位于萨赫勒地区，面临恐怖组织威胁，非常高兴习近平宣布将与非洲加强培训防卫和安全力量等合作。中国这次宣布的政策覆盖非中合作的方方面面，涉及安全、教育、基础设施、工业、农业等领域，非中合作在所有领域都将进一步深化，习近平的讲话也再次证明了非洲和中国建立全面战略合作伙伴关系的决心。

3

互利共赢迈向新时代

南非总统祖马高度评价中国对非洲经济发展作出的贡献。他表示，非洲《2063年议程》与中国提出的合作计划高度衔接，在中国的帮助下，非洲有望提升区域间互联互通水平，提高矿产资源开发利用附加值，改善基础设施等。

祖马说，中国提出的一系列倡议与合作计划，充分体现了中国的国际地位，体现了中国维护世界和平发展的努力，以及中国与非洲携手并进的理念。

纳米比亚总统根哥布表示，中非合作论坛峰会对纳米比亚而言是个理想的平台，“我们希望与中国人民一道讨论进一

步的合作与投资”。

科特迪瓦总统瓦塔拉说，非洲国家和中国携手加强互补性合作，将会帮助非洲国家实现经济发展、改善民众生活质量。

瓦塔拉表示，非洲拥有丰富的自然资源，非洲人民需要这片“未来的大陆”实现发展，而中国是国际公认的经济强国之一，因此“非中应携手加强互补性合作”。

摩洛哥外交和合作大臣萨拉赫丁·迈祖阿尔说，习主席的致辞阐述了中国的政治立场和新举措，把非中关系推向新高度，

体现了中国对非中关系的重视和投入程度。

莱索托驻华大使莱博杭·恩齐尼说，习主席的致辞展示了中国对非中合作的诚意，非洲国家将与中国一道，一一落实习主席提出的计划和举措，深化非中关系，促进非洲和中国的发展与和平。

津巴布韦驻华大使保罗·奇卡瓦说，习主席宣布的非中合作新举措非常真诚务实，非中合作必将成为南南合作的典范。非中领导集体对非中合作达成的共识必将为双方人民带来更多福祉。

据新华社电